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QUESTAO 01

QUESTAO 03

Analise os nomes populares e cientificos de alguns répteis
brasileiros.

Nomes populares Nomes cientificos
Jararaca Bothrops jararaca
Jararaca Bothrops fonsecai
Jararaca Bothrops insularis

Jabuti Chelonoidis carbonaria
Jabuti Chelonoidis denticulata
Jacaré Caiman latirostris
Jacaré Caiman yacare
Jacaré Paleosuchus palpebrosus

Com base nas regras taxonémicas de nomenclatura dos
seres vivos, os animais citados na tabela pertencem a

(A) quatro géneros e oito espécies.
(B) trés géneros e quatro espécies.
(C) trés familias e quatro espécies.
(D) trés géneros e oito espécies.

(E) quatro familias e oito espécies.

QUESTAO 02

A analise bioquimica de um trecho de uma molécula de DNA
de uma bactéria revelou a presenca de 33% de nucleoti-
deos constituidos pela base nitrogenada timina. A partir
dessa informagéao, o responsavel pela analise concluiu que
as porcentagens de nucleotideos constituidos pelas bases
nitrogenadas

(A) adenina e citosina séo, respectivamente, de 33% e 17%.
(B) uracila e adenina sao, ambas, de 33%.

(C) guanina e uracila sao, respectivamente, de 17% e 33%.
(D) uracila e guanina sao, ambas, de 33%.

(E) citosina e guanina s&o, respectivamente, de 17% e 33%.

Afigura ilustra o processo fisiologico realizado por uma célula
tipica de determinado grupo de seres vivos.

Particulas de
alimento

Vacuolo Vacuolos
Flagelo digestivo se  digestivos
formando

(www.researchgate.net. Adaptado.)

O processo, o tipo celular e o grupo de seres vivos sao, res-
pectivamente:

(A) a diapedese, o amebdcito e o filo dos sarcodineos.

(B) a pinocitose, o cniddcito e o filo dos cnidarios.

(C) a hidrolise enzimatica, o hepatdcito e o filo dos cordados.
(D) a fagocitose, o coandcito e filo dos poriferos.

(E) a excregéo, a célula flama e o filo dos platelmintos.

QUESTAO 04

No século XVII, o microscopio utilizado por Robert Hooke
para as primeiras observacdes de células caracterizava-se
por apresentar duas lentes, a ocular e a objetiva, devidamen-
te posicionadas em sequéncia. Tal caracteristica permanece
na maioria dos microscopios opticos atuais.

Para se obter aumento de 100 vezes em um microscépio
Optico comum, é necessario que as lentes ocular e objetiva
possuam capacidade de ampliagcéo de

(A) 90 vezes e 10 vezes, respectivamente.
(B) 50 vezes cada uma.

(C) 100 vezes cada uma.

(D) 10 vezes e 90 vezes, respectivamente.

(E) 10 vezes cada uma.
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QUESTAO 05

QUESTAO 08

O sistema cardiovascular € composto, basicamente, pelo
coragao, pelos vasos sanguineos e pelo sangue. O proces-
so evolutivo nos cordados vertebrados selecionou sistemas
cardiovasculares cada vez mais complexos, culminando na
circulagdo classificada como dupla, cuja caracteristica obri-
gatoria é:

(A) o fluxo de sangue das veias para as artérias e capilares.
(B) a porgao anterior do coragao dividida em dois atrios.

(C) o fluxo de sangue das artérias para as veias e capilares.
(D) o fluxo de sangue dos capilares para as artérias e veias.

(E) o coragao dividido em dois atrios e dois ventriculos.

QUESTAO 06

As cobras corais verdadeiras sdo consideradas um caso de
aposematismo, em que um padrao de cores bastante chama-
tivo atua como sinalizagdo de alerta para eventuais preda-
dores sobre a condigao pegonhenta do animal. Ja as cobras
corais falsas ndo sdo pegonhentas, por isso seu padrdo de
cores, muito semelhante ao das corais verdadeiras, € uma
adaptacao classificada como

(A) camuflagem de um genétipo evoluido.

(B) competicao pelo mesmo nicho ecoldgico.

(C) mimetismo de um fendtipo vantajoso.

(D) parasitismo entre serpentes de grupos diferentes.

(E) inquilinismo com relagdo ao mesmo habitat.

QUESTAO 07

O processo de fermentagao, que ocorre em alguns tipos de
células, consiste na degradagao enzimatica de agucares para
liberagcdo de energia quimica. No entanto, para que essa
fermentagéo se inicie, € necessario o consumo de energia,
gerando, ao final do processo, um saldo energético. Dessa
forma, a fermentagao é um exemplo de metabolismo

(A) heterotrofico, pois o processo assimila energia quimica
do ATP para a sintese de agucares como a glicose.

(B) autotrofico, pois a energia quimica presente nas moléculas
de ATP séo utilizadas para a degradagao dos agucares.

(C) heterotrofico, pois as células que realizam fermentagéo
produzem glicose a partir do ATP consumido no inicio do
processo.

(D) heterotréfico, pois ocorre o consumo de agucares produzi-
dos por outros seres para a sintese de moléculas de ATP.

(E) autotrofico, pois as enzimas produzem ATP a partir da
energia luminosa absorvida pelas células que realizam a
fermentagéo.
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A figura ilustra os embrides de quatro animais vertebrados.

Fendas
branquiais

J-.’; .

Fendas
branquiais

Cauda (ot
L
FLd o,
I el .-'-.'/..J
Peixe Réptil Ave Ser humano

(https://portalacademico.cch.unam.mx. Adaptado.)
A comparagéao entre a anatomia desses embrides
(A) refuta a ideia da evolugao bioldgica dos seres vivos.

(B) prova que os grupos animais citados surgiram por con-
vergéncia adaptativa.

(C) fortalece a teoria sobre a origem evolutiva dos cordados.

(D) evidencia que as mutagdes genéticas sdo a principal
fonte de variabilidade.

(E) descarta as hipoteses atuais sobre a posi¢ao taxondmica
dos seres humanos.

QUESTAO 09

Em uma espécie animal, dois genes estao posicionados no
mesmo cromossomo autossomo. Um macho AB/ab foi cru-
zado com uma fémea ab/ab. Sabendo-se que a frequéncia de
recombinagédo (permutagao) entre esses dois genes € igual
a 20%, a frequéncia de descendentes com gendtipo Ab/ab
sera de

(A) 10%.
(B) 20%.
(C) 5%.

(D) 40%.
(E) 80%.



QUESTAO 10

QUESTAO 12

Os tenddes séo estruturas de colageno em forma de cordbes
que proporcionam alta resisténcia durante a realizagdo dos
movimentos de maior intensidade relacionados a locomocgéo
humana.

A resisténcia dos tenddes esta relacionada

(A) as caracteristicas presentes no tecido 6sseo, principal
tecido constituinte dessas estruturas de conexao entre
orgaos.

(B) as fibras proteicas entrelagcadas do tecido conjuntivo, que
constitui a ligagéo entre musculos e 0ssos.

(C) ao tecido nervoso, que proporciona o controle do movi-
mento muscular em associagdo aos 0Ssos.

(D) ao fosfato de célcio presente nos tenddes, que conferem
forte rigidez a esse tecido responsavel pelo movimento
de tracgéo.

(E) as células musculares esqueléticas formadoras dos teci-
dos presentes nessas estruturas locomotoras.

QUESTAO 11

A agua do solo é absorvida pelas células que formam a raiz
de um vegetal em fungao do processo de osmose. Nesse tipo
de transporte, a agua flui para o citoplasma porque

(A) as células da raiz tém menor tonicidade do que o meio
externo.

(B) a parede celulésica das células da raiz realiza o bom-
beamento ativo de agua.

(C) a tonicidade entre as células da raiz e o meio externo &
igual.

(D) a membrana plasmatica das células da raiz realiza o
bombeamento ativo de agua.

(E) as células da raiz tém maior tonicidade do que o meio
externo.

A esquistossomose é hoje uma doenga endémica em
74 paises em desenvolvimento e estima-se que cerca de
600 milhdes de pessoas vivam em areas expostas ao parasi-
ta. Tamanha populacao sob risco vive em paises com sanea-
mento basico insatisfatério, o que facilita a transmissao do
parasita por meio das fezes dos doentes, que acabam con-
taminando lagos e lagoas.
(www2.uol.com.br. Adaptado.)

A transmissao da esquistossomose ocorre por meio da

(A) picada do artrépode que utiliza a agua da lagoa contami-
nada para se reproduzir.

(B) ingestao de crustaceos que habitam as lagoas contami-
nadas e atuam como hospedeiros definitivos do parasita.

(C) ingestao de cistos presentes nos alimentos vegetais crus
irrigados com agua contaminada de lagoas.

(D) penetragao direta de larvas do parasita nas lagoas habi-
tadas pelo molusco hospedeiro intermediario.

(E) ingestao dos ovos do parasita, presentes principalmente
na agua coletada nas lagoas contaminadas.

QUESTAO 13

A figura representa o filtro utilizado na entrada de ar de um
motor a explosao.

Filtro com elemento de papel

Entrada

—

f__ﬁ-— Tubo de adaptagao

ao carburador

Elemento
substituivel de

papel
(www.fazerfacil.com.br. Adaptado.)

A escolha desse equipamento para realizar a limpeza do ar
utilizado na queima do combustivel € adequada, uma vez que
o ar é classificado como uma mistura

(A) heterogénea liquido-gas.
(B) homogénea solido-gas.
(C) homogénea gas-gas.
(D) heterogénea gas-gas.

(E) heterogénea sélido-gas.
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QUESTAO 14

QUESTAO 16

O carbono-14 é um radiois6topo existente na atmosfera pro-
duzido pelo bombardeamento de atomos de nitrogénio por
néutrons provenientes do Sol. A formagédo do carbono-14 é
representada pela equacgéo:

1‘7‘N+ c]n —> 1‘6‘C+ ]p
Essa equagédo mostra que, ao interagir com um néutron, o
atomo de nitrogénio produz um atomo que € seu
A) isébaro, com 14 néutrons no nucleo.
B) isébaro, com 8 néutrons no nucleo.
D) is6topo, com 14 néutrons no nucleo.

E

(A)

(B)

(C) is6topo, com 6 prétons no nucleo.
(D)

(E) is6tono, com 8 néutrons no nucleo.

QUESTAO 15

O aquecimento de materiais em forno de micro-ondas esta
associado a interagédo da onda eletromagnética com o dipolo
elétrico da molécula. Moléculas polares tém sua temperatura
aumentada a medida que sao irradiadas, enquanto substan-
cias apolares nao interagem com esse tipo de radiagéo. A
figura mostra as curvas de aquecimento de cinco solventes:
n-hexano, etanol, metanol, propanol e agua, quando subme-
tidos a radiagao micro-ondas.

100 1
~ 80 2
O
S
© 4
3 3
e 60_
(0]
Q.
§
= 404
Y 5
20 T T T T T T T T T T T T T T

Tempo (s)
(Quimica Nova, vol. 24, n2 6, 2001. Adaptado.)

A curva que ilustra o comportamento do n-hexano diante da
radiacdo micro-ondas é representada pelo nimero

(A) 3.
(B) 2.
(C) 5.
(D) 1.
(

E) 4.
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A andlise de um material formado pela unido de dois elemen-
tos apresentou as seguintes propriedades:

Estado fisico nas condigbes

ambiente Sélido
Condutividade elétrica no
. Alta
estado sodlido
Condutividade elétrica no
Alta

estado liquido

Ponto de fusdo Entre 900 °C e 1000 °C

Solubilidade em agua 0

Esse material é o
(A) bronze.

(B) CyoH,,.

(C) ferro.

(D) NH,.

(E) NaC/.



QUESTAO 17

Carbonato de calcio e agua séo substancias que podem
sofrer decomposigdo em condigdes apropriadas. As equa-
¢Oes ndo balanceadas a seguir representam essas reagoes.

CaCO3 —> Cal + CO2
H2O —> H, + O2

A equacgao que representa uma reacao de oxido-redugao €
a decomposicgéo € a soma dos menores
coeficientes inteiros das duas equagdes é igual a

As lacunas do texto devem ser preenchidas por
(A) da agua — 6.

(B) da agua - 8.

(C) da agua—7.

(D) do carbonato de calcio — 6.

(E) do carbonato de calcio — 8.

Leia o texto para responder as questdes 18 e 19.

A Aspirina® (C,H,O, — massa molar = 180 g/mol) &€ um
analgésico produzido a partir da reacao entre o acido
salicilico (C,H,O, — massa molar = 138 g/mol) e o anidrido

acético (C,H,O, — massa molar = 102 g/mol). A figura mos-

tra a equagdo que representa essa reagao.

o} OH
o} o}
OH
+ —
o]

acido salicilico

HO o)
o} 0 Q
+ OH
—

Aspirina®

anidrido acético

acido acético

QUESTAO 18

As fungdes organicas presentes em uma molécula de Aspi-
rina® séo

A) alcool, cetona e éster.

B) aldeido e éter.

(
(
(C) alcool, cetona e aldeido.
(D) acido carboxilico e éter.
(

E) acido carboxilico e éster.

QUESTAO 19

Em uma produgao industrial de Aspirina®, foram produzidos
72 kg do analgésico, em um processo que apresenta 80%
de rendimento. A massa de acido salicilico consumida nessa
produgéo foi de

(A) 90,0 kg.
B) 110,4 kg.
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QUESTAO 20

QUESTAO 22

Uma amostra de 20 mL de solugao de acido cloridrico (HC/)
foi titulada com solugéo padréo de hidréxido de sédio (NaOH)
0,01 mol/L, consumindo 40 mL do titulante. A massa de acido
cloridrico presente em 1 litro dessa solugao é igual a

(A) 0,0146 g.
(B) 0,0292 g.
(C) 0,73 g.
(D) 0,365 g.
(E) 1,095 g.

QUESTAO 21

O diagrama apresenta os dados de entalpia (H) relativos a
formacao de agua a partir de hidrogénio e oxigénio gasosos.

H (kJ) 4
H, @)+ 20,(9)

0

H,0 (9) .
—243

H,0 ()
_2851+—= v

H,0 (s)

-293

Esses dados permitem verificar que o calor de vaporizagao
da agua sdlida é igual a

(A) =293 kJ.
(B) —50 kJ.
(C) +293 kJ.
(D) -8 kJ.
(E) +50 kJ.
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Para evitar a corrosdo do casco dos navios, eletrodos de
zinco sao colocados em contato com o ferro presente no ago,
como ilustrado na figura.

Eletrodo de zinco

Ago

(http://mediavisa.net. Adaptado.)

Considere os potenciais de redugéao:

Zn?* + 2e~ — Zn° E°=-0,76 V

Fe?' + 26~ —> Fe® °0=_044V
1

H,0 + 50,+26" —> 20H"  E°=+040V

Essa técnica, conhecida como protegao catddica, é eficiente
porque

(A) o ferro atua como catodo, sofrendo redugdo e provo-
cando a oxidagao do zinco.

(B) o zinco, por ter menor potencial de redugéo que o ferro,
sofre oxidagdo em seu lugar.

(C) o zinco atua como redutor, funcionando como catodo no
processo e mantendo o ferro reduzido.

(D) o zinco reage espontaneamente com o ferro, uma vez
que a ddp dessa reagao € positiva.

(E) o zinco diminui a area de contato do ago com a agua,
reduzindo a velocidade de corrosao.



QUESTAO 23

O grafico representa uma reagao reversivel que, apds certo

tempo, entra em equilibrio.

,\\
N

Concentragéo
\

//
/

ol

Tempo

Esse grafico esta associado a seguinte reagdo quimica:
(A) 280, + 0, === 280,

(B) N, +3H, == 2NH,

(C)H, + 1, == 2HI

(D) 2H,0 == 2H,+0,

(E) 2N,0, === 4NO, + O,

QUESTAO 24

Um cilindro para gas natural veicular (GNV), contendo CH,,
pode ser submetido a uma pressdao maxima de 210 atm a
uma temperatura de 27 °C. Considerando que um cilindro
tenha uma capacidade de 100 litros e que a constante univer-
sal dos gases seja igual a 0,08 atm - L - mol~! - K~', a massa
maxima de CH, que pode ser colocada nesse cilindro € de

(A) 28 kg.
(B) 70 kg.
(C) 120 kg.
(D) 14 kg.
(E) 155 kg.

Considere o poema de Chacal para responder as questoes
de 25 a 27.

Beijo beijos
qual o sentido da palavra beijo?
ato de tocar com os labios em alguém
ou alguma coisa, fazendo leve sucgéo; 6sculo?
ou aquele que o caua reymond deu na mariana
ximenes na novela?
ou aquele que vocé deu no daniel que s6 vocé sentiu?
que é diferente do que eu dei na dolores que nunca
vVOu esquecer.
ja a gabi, sempre que sai de casa, d4 em sua mae
um beijo automatico
parecido com os dois beijos de cumprimento que eu
dou numa garota
se estiver no rio, um em sao paulo ou trés em minas
gerais.
diferente ainda do beijo de despedida apaixonado que
vocé deu no julinho
quando ele foi para a australia
diferente do derradeiro beijo no leito de morte que o
luis deu na lais, sua avd
ou do beijo da traicdo de judas ou do beijo que a
princesa deu no sapo.

diante de tantos sentidos diferentes da palavra beijo,
a melhor forma de saber o que significa é ir direto ao
assunto:
lingua pra que te quero!
(Murundum, 2012.)

QUESTAO 25

Em grande parte da primeira estrofe, o eu lirico

(A) afirma que o sentido correto da palavra “beijo” € detur-
pado pelo seu uso cotidiano.

(B) critica a maneira estereotipada como os afetos sao trata-
dos nas narrativas cotidianas da televisao.

(C) enumera situagdes em que o sentido da palavra “beijo” é
qualificado pelo contexto que o envolve.

(D) percebe que o sentido da palavra “beijo” mudou ao longo
do tempo, por causa da modernizagao dos costumes.

(E) defende que, por falta de vocabulario, as pessoas confun-
dem as diferentes emogdes como se fossem apenas uma.
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QUESTAO 26

Os dois Ultimos versos do poema

(A) negam a possibilidade da experiéncia real de um “beijo”,
restando apenas a especulagao teodrica.

(B) repetem de maneira resumida o contetido expresso de
modo mais extenso na primeira estrofe.

(C) propdem uma atitude pratica, como contraponto a atitude
especulativa da primeira estrofe.

(D) defendem a necessidade de um conhecimento equi-
librado, que seja tanto tedrico quanto pratico, sobre a
palavra “beijo”.

(E) aprofundam a conceituagao proposta nos exemplos enu-
merados na primeira estrofe.

QUESTAO 27

Em “a melhor forma de saber o que significa € ir direto ao assun-
to”, o termo sublinhado é um verbo

(A) de ligagao.

(B) transitivo direto e indireto.
(C) transitivo direto, apenas.
(D) intransitivo.

(E) transitivo indireto, apenas.
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Considere o trecho do romance O quinze, de Rachel de
Queiroz, para responder as questdes de 28 a 30.

Armado com um cartdozinho do bispo e um bilhete par-
ticular de Conceigado a senhora que administrava o servigo,
Chico Bento conseguiu obter o ambicionado lugar no agude
do Tauape.

No bilhete, a moga fazia o possivel para comover a des-
tinataria; e a senhora, apesar de ja se ter habituado a esses
pedidos que falavam sempre numa mesma pobreza extrema
e em criancinhas famintas, achou jeito de desentulhar uma
pa, e ela mesma guiou o vaqueiro aturdido, com seu ferro na
mao, e o entregou ao feitor.

Duramente Chico Bento trabalhou todo o dia no servigo
da barragem.

S6 de longe em longe parava para tomar um félego, sen-
tindo o pobre peito cansado e os musculos vadios.

E o almogo, ao meio-dia, onde, junto do pirdo, um naco
de carne cheiroso emergia, mal o soergueu e 0 animou.

Ja era tdo antiga, tdo bem instalada a sua fome, para
fugir assim, diante do primeiro prato de feijao, da primeira
lasca de carnel...

(O quinze, 2009.)

QUESTAO 28

No romance O quinze, Chico Bento &

(A) o responsavel pela seguranga de uma fazenda que esta-
va a ponto de ser invadida por retirantes durante a seca
de 1915.

(B) um jovem cangaceiro, membro de um bando que se
movia pelo nordeste, saqueando cidades e fazendas
durante a seca de 1915.

(C) o filho mais velho de uma familia de retirantes, que aban-
dona os seus para tentar a sorte na capital durante a
seca de 1915.

(D) um vaqueiro que, por causa da seca de 1915, perde o
trabalho e é obrigado a migrar do interior para a capital.

(E) um proprietario de terras que, devido a seca de 1915,
despede seus funcionarios, que nio tinham mais com o
que trabalhar.



QUESTAO 29

No trecho selecionado, a palavra “armado” (12 paragrafo)

(A) revela que Chico Bento estava disposto a usar a violén-
cia, caso nao fosse atendido em suas reivindicagoes.

(B) informa que, apesar de estar em situacéo desfavoravel,
Chico Bento tinha meios com os quais podia argumentar
para conseguir o que desejava.

(C) anuncia o tom de ameaga das mensagens dirigido a des-
tinataria do bilhete.

(D) esclarece que os recursos de Chico Bento para conse-
guir o emprego eram contundentes, apesar de apenas
textuais.

(E) lembra que Chico Bento estava armado, ainda que
tivesse optado, nessa situagao, pela conversa em vez da
agressao.

QUESTAO 30

“E o almogo, ao meio-dia, onde, junto do pirdo, um naco
de carne cheiroso emergia, mal o soergueu e o animou.”
(52 paragrafo)

Os pronomes sublinhados retomam o sentido de:
(A) “almogo”.

(B) “naco de carne cheiroso”.

(C) “servigo da barragem”.

(D) “Chico Bento”.

(E) “piréo”.

QUESTAO 31

Nos anos em que atuaram estes escritores, a poesia
brasileira percorreu os meandros do extremo subjetivismo, a
Byron e a Musset. Alguns poetas adolescentes, mortos antes
de tocarem a plena juventude, dardo exemplo de toda uma
tematica emotiva de amor e morte, duvida e ironia, entusias-
mo e tédio.

(Alfredo Bosi. Histéria concisa da literatura brasileira, 2006. Adaptado.)
O texto refere-se
(A) a segunda geragao do Romantismo.
(B) ao Barroco.
(C) ao Arcadismo.
(D) a primeira geragao do Modernismo.

(E) ao Condoreirismo.

Leia os versos do poema “Os estatutos do homem”, de Thiago
de Mello, para responder as questdes 32 e 33.

Artigo 12

Decreta-se que nada sera obrigado nem proibido.
Tudo sera permitido,

sobretudo brincar com os rinocerontes

e caminhar pelas tardes

com uma imensa begobnia na lapela.
(Estatutos do homem, 1986.)

QUESTAO 32

O aparecimento de elementos de linguagem poética, fanta-
siosa, no interior de um formato tipicamente juridico reafirma

(A) a ideologia politica dominante no poder central brasileiro
que, na época em que o poema foi publicado, defendia
a imposic¢ao da autoridade sobre excessos da liberdade.

(B) a estrutura racional do texto, que apela a rigidez da légica
para prescrever modos estritos de comportamento.

(C) o teor libertario do texto, como critica ao autoritarismo da
situacao historica em que o poema foi publicado.

(D) o apelo do poema a um tom regional, a fim de chamar a
atencao do poder federal para uma questao amazonica.

(E) a necessidade de regulamentar as atividades culturais,
a fim de que a arte ndo extrapole os limites da civilidade.

QUESTAO 33

No poema, expressam uma regra geral e um exemplo dessa
regra, respectivamente,

(A) “Decreta-se que nada sera obrigado nem proibido” e
“Tudo sera permitido”.

(B) “Tudo sera permitido” e “caminhar pelas tardes / com
uma imensa begobnia na lapela”.

(C) “brincar com os rinocerontes” e “caminhar pelas tardes / com
uma imensa begbnia na lapela”.

(D) “caminhar pelas tardes” e “com uma imensa begbnia na
lapela”.

(E) “Decreta-se que nada sera obrigado” e “nem proibido”.
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Considere o texto de Rodrigo Duarte para responder as ques-
toes de 34 a 36.

Um dos aspectos mais 6bvios de nossa realidade — ampla-
mente difundido em todo 0 mundo contemporaneo — € a divi-
séo do tempo de cada um numa parte dedicada ao trabalho e
noutra dedicada ao lazer. Mas essa realidade atual, por mais
evidente que seja para nos, ndo deveria nos levar a crenca
enganosa de que tera sido sempre assim: a divisao entre tem-
po de trabalho e tempo livre — inexistente na Idade Média e no
periodo que a sucedeu imediatamente — se consolidou apenas
com o amadurecimento do modo de produgédo capitalista, isto
€, apos a chamada Revolugéao Industrial, que eliminou o traba-
Iho produtivo realizado nas proprias casas dos trabalhadores
(quase sempre com o auxilio de suas familias), limitando as
atividades a grande industria: um estabelecimento exclusiva-
mente dedicado a produgéo por meio de maquinario pesado,
concentrando massas de operarios em turnos de trabalhos
previamente estabelecidos.

Na Idade Média, por um lado, a aristocracia, mesmo néo
tendo necessidade de se dedicar a qualquer trabalho pro-
dutivo, reservava para si atividades que, ndo obstante seu
carater socialmente obrigatorio, eram também consideradas
prazerosas. Os bailes e jantares, as festas e os concertos, as
cacgadas e a frequéncia as Operas eram parte integrante da
vida cortesé e nobre.

Por outro lado, o horizonte vital das classes servis — e
possivelmente também da burguesia em sua fase inicial — era
dado pelo trabalho de sol a sol, com pouquissimo tempo que
extrapolasse a produgédo material. Esse exiguo periodo an-
tes do sono preparador para a préxima jornada de trabalho,
embora n&o deva ser entendido como tempo de lazer no sen-
tido moderno do termo, provavelmente constituia o momento
coletivo de se cantar e narrar, tempo que servia, ao mesmo
tempo, como pretexto e elemento aglutinador para a comida
e a bebida em comum.

(Industria cultural: uma introdugdo, 2010.)

QUESTAO 34

Segundo o texto, na Idade Média,

(A) o trabalho produtivo exercido pela aristocracia constituia,
ainda que se tratasse de exigéncia social, também uma
fonte de prazer.

(B) a separagao entre os tempos dedicados ao prazer e ao
trabalho era mais nitida do que é hoje.

(C) o tempo dedicado ao trabalho pelas classes servis era,
também, parte de seu tempo de diverséo.

(D) algumas das atividades da aristocracia eram, ao mesmo
tempo, parte de uma exigéncia social e fonte de satisfa-
¢ao pessoal.

(E) o tempo dedicado ao prazer pelas classes servis esta-
va limitado a horarios reservados especificamente para
esse fim.
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QUESTAO 35

“um estabelecimento exclusivamente dedicado a produgao
por meio de maquinario pesado, concentrando massas de
operarios em turnos de trabalhos previamente estabelecidos”
(12 paragrafo)

O termo sublinhado, no contexto em que esta inserido, indica
que se trata de

(A) um estabelecimento preparado para exercer sua fungao.
(B) um estabelecimento com rigidas regras de conduta.

(C) um estabelecimento autorizado e regulamentado por lei.
(D) um estabelecimento isolado de seu exterior.

(E) um estabelecimento voltado para uma unica finalidade.

QUESTAO 36

“Mas essa realidade atual, por mais evidente que seja para
nos, nao deveria nos levar a crenga enganosa de que tera
sido sempre assim” (12 paragrafo)

No contexto em que se encontra, a locugao sublinhada indica
uma

(A) explicagao.
(B) condigéo.

(C) causa.

(D) consequéncia.

(E) concesséao.



'910Z DVdNI elege) ep sepejdepe segdewlolu] "ezainjeu eu eaneoyiubis oonod epuepunge
weyus} anb no sieloyie SojusWS|e 8p SEDIWQIE SESSBW SB S8I0[eA SOPINgUIE WEIO) OBN "SOAEoLIUBIS sowslel|e sgi) woo sopejussaide 0Bjse SEOJWQ)e SBSSEW 8p S8I0[eA SO SBJON

eojwole essew

awou
7A% €Ll €9l /1S1 413 oGl vyl Ll 6€l ojoquis
o1o9IN| olqJa) olny 01gJ9 olwijoy oisoidsip 01q49) olujjopeb oidoina ouewes orogwoud olwjposu |olwjposseld 0ougd oluejue| 021WOQ}E oJsWNU
n7 qA wy i3 oH Aa qL PO n3 ws wd PN id Eho) e T ’
|72 0L 69 89 19 99 S99 79 €9 29 19 09 65 8S 1S
ojugssauebo| ouissaus} OLIQWLIBA]| OIAQISOW OINQIBY} oluoyiu olpjuiadoo | olugbiusos | olpejsuwilep | ouguyaw oissey ouyoq olBloqeas olugnp olpJopayInI oipel olouel
6o sL Al oW 14 UN ug 6y sa N SH ug bs aa N ey eE]
8Ll L1 9Ll Gl 141 €Ll 47 L oLL 601 801 101 901 je0]3 0L 88 /18
60¢ 10¢ ¥0¢ 10C 161 S61 41% 061 98l 8l 18l (7A% L€1 eel
oluQpel ojejse ojugjod ojnwsiq oquinyo ole} ounaJaw oino eune|d olp olwso olual olugjsbuny olejuey olujey seplouejue| oleq 01S90
uy w od 9 qad 1L BH ny d A SO Y M el 3H L2-1S eg s2
98 S8 78 €8 8 18 08 6. 8. Ll 9/ S. 22 €L cl 9S SqS
LEL 21 8cl acl 6Ll Sl 147" 801 90l €0l L0l 096 6°26 2’6 6'88 9'/8 G'G8
oluguax opol oun|ay oluowiue oyuelsa olpuj olwped ejeud olpejed oIpod olugini 0109U29}) olugpgiow olqolu olugalz ouy 0I1o0UQl}Sd olpiqns
ax | 91 qas us uj PO by Pd Uy ny o1 O aN 1z A 1S aqy
S €9 44 LG 08 6v 514 Ly 14 14 144 1974 [44 34 oy 6€ 8¢ 1€
8'¢c8 6'6. 0'6. 6. 9'C. 169 ¥'q9 G'€9 1'8S 6'8S 8'GS 6'vS 0'2S 6°0S 6'LY 0'Gy Loy 1'6€
olugyduo owolq [T olugsie oluewsab oleb oouiz 21902 lenbiu 0}|eqod [TIETS sguebuew olwQJo olpeueA olue} olpueoss [el][=5} oissejod
M 19 °s SV e uz no IN 0D CE | U 1D A 1L oS ed |
9¢€ 1 143 €€ Le 0¢€ 6C 8¢ yx4 9¢ °14 L4 €C [44 14 0c 6l
0°0v G'Ge L'ze 0°LE 0°Lc A Ll ol 6 8 / 9 S ¥ ¢ €'ve 0'cz
oluobie 0109 aJjoXud 010JS0} olujwnje olsauBew olpos
I 19 S d v B eN
8l Ll 9l Sl cl cl 15
z'oc 06l 091 o'yl 0zl 80l 106 ¥6°9
ojugau Jony olugbixo olugboiu ouogJed oloq oljlieq o
N E| (o) N o) < | °g "
0l 6 8 . 9 S 14 €
Qr L1 9l Gl vl €l | ol
aH H
[4 3
8l 3

v21a0143d 0YIvIIdISSY19

UEAM1801 | 002-CE-T1

13



REDACGAO

Texto 1

Atitudes machistas de torcedores na Copa do Mundo de 2018 na Russia geraram polémicas com a divulgagao de videos
em que mulheres sdo constrangidas ao repetirem palavras ofensivas em idiomas que ndo conhecem.

O caso que gerou maior repercussdo no pais envolve um grupo de brasileiros que, sob pretexto de ensinar cantos de
torcida, fez com que uma jovem repetisse palavras que remetessem ao 6rgao sexual feminino. Ela sorri e repete animada.

Ajurista e ativista russa Alena Popova fez um abaixo-assinado on-line para denunciar a atitude dos torcedores brasileiros.
Segundo ela, a petigdo pode ser usada pelo governo russo para uma possivel puni¢gdo. Popova diz que os torcedores poderiam
ser punidos com uma multa por humilhar publicamente a honra e a dignidade da mulher russa e por violar a ordem publica.

(“Videos machistas de torcedores na Russia se espalham pela web e causam revolta”.
https://g1.globo.com.br, 19.06.2018. Adaptado.)

Texto 2

O jornalista &ncora do RedeTV News, Boris Casoy, causou grande polémica ao comentar o video machista de brasileiros,
gravado durante a Copa do Mundo de 2018 na Russia: “O que esses turistas fizeram é reprovavel, mas tudo isso ndo passa de
uma molecagem que nao € inédita, uma cafajestagem de péssimo gosto. Nada comparavel a um crime. Portanto, nada justifi-
ca o linchamento desses moleques, que esta circulando pelo Brasil inteiro como se tivessem cometido o pior crime do mundo.
Sao apenas moleques e cafajestes”, avaliou Casoy.

(Leandro Mendonga. “Boris Casoy causa polémica ao defender brasileiros de video de assédio na Copa do Mundo”.
https://minutolivre.com, 20.06.2018. Adaptado.)

TexTo 3

O ambiente virtual favorece a formagéo de aglomeragbes espontaneas que se dedicam tanto a castigar pessoas especi-
ficas quanto a atacar grupos sociais.

Em seu livro “Is Shame Necessary?” (“A vergonha é necessaria?”, ainda sem tradugéo no Brasil), a professora Jennifer
Jacquet enxerga o lado positivo do fenbmeno. Segundo ela, o constrangimento publico facilitado pela tecnologia pode ser Uutil
para que a sociedade civil exponha autoridades e empresas, reprovando a¢des que considere nocivas.

“A punicao pela exposi¢do publica age ndo apenas para desestimular um individuo a repetir comportamentos, mas para
sinalizar a sociedade que um comportamento nao é apropriado”, reforga a professora.

(Walter Porto. “Redes sociais empoderam individuos, mas viram nova praga de linchamento”.
www 1.folha.uol.com.br, 24.04.2015. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, escreva uma dissertagéo, empregando a norma-padrao
da lingua portuguesa, sobre o tema:

A EXPOSI(;AO DE AUTORES DE COMPORTAMENTOS MACHISTAS NA INTERNET
CONTRIBUI PARA DESESTIMULAR TAIS COMPORTAMENTOS?
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Os rascunhos nao seréo considerados na corregao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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